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Die ersten beiden Monate des Jahres 2012 waren sicherlich sehr kalt. Jedenfalls, was
die tiefsten Temperaturen angeht. Aber wie sieht es im Vergleich zum Vorjahr aus?
War es vielleicht noch kiihler, oder tendierte es zu hoheren AuBentemperaturen?
Und wie sieht es im Mittel aus? Waren die letzten Jahre eher kiihler oder warmer?

Angaben hieriiber geben die Gradtagszahlen.

ie Angaben tber die Gradtagszahlen (GTZ) stellen
dann nicht etwa einen Beweis fiir die globale Erwir-

mung dar. Vielmehr dienen sie beispielsweise zur

Uberpriifung von Heizkostenabrechnungen. Oder sie zeigen
auf, ob eine energetische Sanierungsmafinahme tatsichlich
den gewiinschten Erfolg erzielen konnte. Denn es konnte ja
sein, dass ein neuer, hocheffizienter Heizkessel montiert wur-
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de und der Verbrauch im Folgejahr sich trotzdem erhoht.
Dann steht man als Handwerksbetrieb dumm da. Wie soll
man das erkldren? Die rein subjektive Wahrnehmung - ,,Das
war aber auch ein besonders kaltes Jahr!* - hilft wenig. Da-
rum geht es in diesem Bericht. Die Zusammenhange werden
erldutert und Gradtagszahlen werden anhand von Beispielen
eingesetzt.
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DOWNLOAD ZUM THEMA

Das Institut Wohnen und Umwelt (IWU) stellt kostenlos eine
interessante Excel-Datei zur Verfiigung. Der Download funk-
tioniert auch ausgehend von

www.shz-monteur.de = Das Heft = Dateien zum Heft

GRUNDLAGE ZUR HEIZLAST

Zuerst einmal sollte der Zusammenhang zwischen dem Ver-
hiltnis von Auflen- und Innentemperatur und der daraus
resultierenden Heizlast erkannt werden. Dabei soll folgendes
Gebaude als Modell dienen:

Die Normauflentemperatur fiir den Ort liegt bei -10°C.
Samtliche Rdume des Hauses werden auf 20 °C ausgelegt. Die
Heizlast betrage dann genau 7500 Watt.

Im Gedankenmodell kann man davon ausgehen, dass bei
wirmeren Auflentemperaturen als —10°C das Gebédude eine
geringere Heizlast aufweisen wird als 7500 Watt. Rein rech-
nerisch betragt die Heizlast nur bei 30 Kelvin Temperatur-
differenz, also der Raumtemperatur von 20 °C minus der Au-
Bentemperatur von -10°C, genau 7500 Watt. Beispielsweise
bei 0°C Auflentemperatur betrdgt die Differenz zwischen
drinnen und drauflen nur noch 20 Kelvin. Rechnet man dann
kurz die Verhaltnisse aus, dann ergibt sich 20/30 multipliziert
mit 7500 Watt gleich 5000 Watt Heizlast. Und bei 10°C Au-
Bentemperatur ergibt sich nur noch eine Heizlast von 10/30
multipliziert mit 7500 Watt gleich 2500 Watt. Ohne Tempe-
raturdifferenz, also bei einer Auflentemperatur von 20°C, ist
die Heizlast gleich 0 Watt. Die aktuelle Heizlast hangt also we-
sentlich davon ab, wie grof} die Temperaturdifferenz zwischen
drinnen und drauflen ist. Und Zeitraume mit sehr tiefen Au-
Bentemperaturen schlagen beim Jahresenergieverbrauch star-
ker zu Buche als warme Tage. Soweit klar.

ANSATL DER GTZ

Um die GTZ zu ermitteln, ging man noch einen Schritt weiter.
Man unterstellte einfach, dass die Beheizung eines Gebédudes
erst ab einer Heizgrenztemperatur erfolgen wird. Diese wurde
mit 15°C angenommen. Man geht also davon aus, dass sich ab
Auflentemperaturen von 15°C der Heizkessel nicht mehr zur
Beheizung einschaltet. Im eben genannten Beispiel wire die
Heizlast auf 1250 Watt geschrumpft, fiir das ganze Wohnhaus
wohlgemerkt. Da kann es schon ausreichen, wenn die Son-
ne ins Haus strahlt und so einen Raum erwéarmt. Mit diesem
Ansatz erstellt man dann einen Kalender mit zugeordneten
Differenztemperaturen als Mittelwert.
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Beispiel fiir einen Monat April:

Datum Tagesmittel: resu!tierende
temperaturin°C  GTZinKd

1.4 6,6 13,4
24 9,5 10,5
34 12,3 7,7
4.4 8,0 12,0
5.4 6,9 13,1
6.4 7,2 12,8
7.4 7,2 12,8
8.4 7,5 12,5
9.4 7,9 12,1
10.4 8,0 12,0
11.4 8,5 11,5
12.4 9,0 11,0
13.4 9,5 10,5
14.4 10,0 10,0
15.4 9,5 10,5
16.4 11,3 8,7
17.4 14,1 5,9
18.4 14,2 5,8
19.4 13,7 6,3
204 14,2 5,8
214 14,5 55
224 14,8 5,2
234 13,2 6,8
244 16,5 0,0
25.4 11,0 9,0
26.4 14,4 5,6
27.4 19,2 0,0
28.4 20,2 0,0
29.4 21,2 0,0
30.4 19,6 0,0
April gesamt 237,0

Die GTZ betrigt fiir diesen Monat also 237,0. Und obwohl
beispielsweise am 24.4. eine Differenztemperatur von 3,5
(20°C minus 16,5°C) rein rechnerisch nachzuweisen ist,
wird diese nicht mit aufgenommen, da ja die Heizgrenztem-
peratur von 15°C an diesem Tage im Durchschnitt iiber-
schritten wurde.
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Bild: Buderus

WINLIGE, LOGISCHE FORMEL

Um den Heizenergieverbrauch abzuschitzen, werden die
Gradtagszahlen der jeweiligen Jahre ins Verhaltnis gesetzt und
mit dem bereits bekannten Wert fiir ein Jahr multipliziert.

GTZ rognost.
HE vprognosr. = HEVbekann! ﬁ

HEV ogn0st. = der Heizenergieverbrauch innerhalb des Zeit-
raums, fir den die Prognose erstellt werden soll

HEVperanne = der Heizenergieverbrauch, zu dem bereits ein
Ergebnis vorliegt

GTZ,ognos. = Gradtagszahl innerhalb des Zeitraums, fiir den
die Prognose erstellt werden soll

GTZperanne = Gradtagszahl innerhalb des Zeitraums mit be-

reits bekanntem Energieverbrauch

ANWENDUNGSBEISPIEL

Der Kunde hat akribisch seine Gasverbrauche tber die Jahre
notiert. Im Keller stand bisher ein einfacher atmosphérischer
Gaskessel. Eine modulierende Brennwertanlage wurde neu
installiert. An seinem Heizverhalten seit der Neuinstallation

Den alten Kessel tauschen

und Energiekosten sparen
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Alle Werte beziehen sich auf den Vergleich zu
einem konventionellen Heizkessel (Baujahr 1980)

Solartechnik

Damit sich diese prognostizierten Einsparungen auch am Gaszahler
zeigen, miisste man klimabereinigt priifen
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hat der Kunde nach eigener Uberzeugung nichts verindert.
Im Jahr 2009, vor der Neuinstallation der Anlage, verbrannte
er 1000 m*> Gas. Am Ende des Jahres 2010 hatte er gerade mal
20 m® weniger, also 980 m® verbraucht. Er wandte sich erbost
an den Anlagenhersteller. Hat er denn nicht recht mit seinem
Zorn?

Die Abschétzung mittels Gradtagszahl konnte kldren, wie der
Verbrauch angestiegen wire, hitte er nicht auf die Neuanlage
gesetzt. Fiir das Jahr 2010 konnte eine Gradtagszahl von 3989
K/d ermittelt werden und fiir das Jahr 2011 eine Gradtagszahl
von 4530 K/d. Der Mehrverbrauch wire klimabereinigt auf
einen grofleren Wert angestiegen.

Gegeben:

HEV,ann = 1000 m?

GTZ prognost. = 4530 Kd

GTZperann: = 3989 Kd

und eingesetzt

4530 Kd

= S ————

HEVoognost. = 10002 0 g
HEV,jognos, = 1136m3

Mit der Altanlage hitte er voraussichtlich 1136m* Gas ver-
braucht. Setzt man nun den tatsichlichen Verbrauch (980 m?)
zum theoretischen Verbrauch (1136 m?) ins Verhiltnis, so er-
gibt sich trotz der absolut nur sehr geringen Minderung des
Gasverbrauchs um 20 m?, also 2%, eine Einsparung.

980m®

=086
1136m?3

2 86 %

Die Einsparung betrug also effektiv 14 % und ist damit als Er-
folg verbuchbar. Und da die Zahlen neutral ermittelt werden,
kann der Kunde dies auch beruhigt glauben. Der blofle Hin-
weis des Heizungsbauers auf ein kaltes Jahr 2011 hitte sicher-
lich nicht den gewiinschten Eindruck hinterlassen.

WEITERE SCHLAUE SCHLUSSE

Da die GTZ monatlich zusammengefasst und aufgestellt wer-
den, kann anhand der Daten auch der wahrscheinliche Ver-
brauch des jeweiligen Monats ermittelt werden.

Wenn also die Heizkosten eines Wohnhauses bei 1000 Euro
pro Jahr liegen, so kann man anhand der Monatsdaten zur
Gradtagszahl die jeweiligen Anteile errechnen. Hierzu wen-
det man einfach den berithmten Dreisatz an.

Beispiel:

Welcher Anteil der Heizkosten fillt auf den Monat Dezember,
wenn die Jahresrechnung 1000 Euro betragt?

GTZ fiir das gesamte Jahr = 3677 Kd

GT?Z fiir Dezember = 523 Kd
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Bild: IWU
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10 Postleitzahl - Wetterstation | Fonkiut/M Fughofen v | Jahr (2011 || Start Jowar |
12 ausgewahlte Station: Nirburg-Barweiler Klimazone & nach DIN V 4108-6:2003
14 Innentemperatur Ausgabegréfie | Gradtagzahl E‘
15 :
i Heizgrenztemperatur |15 lj zur Berechnung der Gradtagzahl nach VDI 3807
17
18 2011 langjahriges Mittel *
19 Gradtagzahl Auien- | Au : G i Autten- | Autentemp.
20 G20/15 Heiztage | temperatur |an Heiztagen G205 Heiztage | temperatur |an Heiztagen
21 Monat [Kd] [l el [FC] | [Kd] [dl el el
22 Januar 2011 505 31 08 0,8 B11 31 03 0,3
23 Februar 2011 501 28 21 21 523 28 15 1.5
24 Marz2011 457 31 53 53 490 31 42 42
25 April 2011 237 25 115 10,6 350 28 8.1 7,5
26 Mai 2011 178 21 133 1.5 227 24 12,0 104
27 Juni 2011 123 16 15,1 123 120 15 15,1 120
28 Jul 2011 152 21 14,2 128 85 12 16,4 13,0
28 August 2011 71 ] 164 124 79 hh 16,4 134
30 September 2011 117 18 149 12,7 189 22 13.0 11,5
3 Oktober 2011 314 27 24 8.4 342 30 8.8 8,6
32 November 2011 408 30 6.4 8.4 466 30 4.5 45
33 _Q_E_mmbe( 2011 523 3 31 31 593 31 09 09
34 Jahr 3677 286 9.4 71 4076 294 8.5 6.1 b
A4 bW El Auswahl Monatswerte 2 ) N = i

beret Wi s (= 0 &

Kostenlose Ubersichten unter Excel geben Auskunft iiber zuriickliegende GTZ

Dreisatz: schlussreich, sondern kann handfeste Streitereien verhindern.
Man sollte aber auch bedenken, dass die GTZ nur die Tempe-

M.‘] 000 € =142,22 €

3677Kd = e raturverhiltnisse beriicksichtigt. Sturmesbrausen als weiterer

moglicher Faktor beim Heizenergieverbrauch fliefit beispiels-
Man kann die Gradtagszahl sicherlich noch fiir viele Bereiche ~ weise nicht mit ein. Und das Heizverhalten der Bewohner kann
heranziehen, in denen Energieverbriuche ins Verhdltnis zuden  sich natiirlich auch verandern. Ein aussagefihiger Trend kann

jeweiligen Wetterdaten gesetzt werden. Das ist nicht nur auf-  mittels GTZ aber auf jeden Fall aufgezeigt werden. |
Januar 2011 595
Februar 2011 501
Marz 2011 457
April 2011 237
Mai 2011 178
Juni 2011 123
Juli 2011 152
August 2011 1Al
September 2011 117
Oktober 2011 314 <
November 2011 409 :
Dezember 2011 523 g f
Jahr 3677 Hat sich der Kesseltausch alt gegen neu gelohnt?
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